

出國報告（出國類別：科學研究）

馬來西亞華人穆斯林婦女的調查研究

服務機關：國立清華大學人文社會研究中心

姓名職稱：李靜教授

派赴國家：馬來西亞

出國期間：2011.4.20-2011.5.2

報告日期：2011.5.5

摘要

把穆斯林婦女置於整個穆斯林社會及區域經濟發展的大背景中進行考察，將研究視角從甘肅穆斯林婦女延伸至臺灣及馬來西亞。以宗教及性別，將三地（甘肅、臺灣、馬來西亞）穆斯林婦女放在家庭經濟地位及作用的相同指標體系上進行調查與對比研究。

此次調研運用人類學田野調查方法，對馬來西亞的檳城及吉隆坡兩地華人穆斯林群體進行深度訪談及參與觀察。在檳城，調研了早期移居馬來西亞的華人穆斯林，如：從福建惠安移入的郭氏家族；調研了現代 Convert（皈依） 穆斯林。在吉隆坡調研了早期移居馬來西亞的穆斯林，如：馬天英家族；調研了現代(即上個世紀 80 年代以來)移居馬來西亞的華人穆斯林。瞭解到馬來西亞華人穆斯林婦女在家庭、社會及經濟生活中的角色、地位及作用，從而為跨地域、跨國際對比研究奠定了基礎，保證了整個研究計畫的順利實施。

關鍵字：馬來西亞 伊斯蘭教 穆斯林 婦女 Convert

目次

摘要.....	P.1
目的.....	P.3
過程.....	P.3
心得與建議.....	P.5
附錄.....	P.6

一、 目的

赴馬來西亞進行田調，是整個研究計畫的一部分。本研究“斯林婦女在家庭經濟生活中的地位、作用的對比研究——以甘肅、臺灣及馬來西亞檳城的調查為視點”所選定的研究對象為甘肅回族穆斯林婦女、臺灣穆斯林婦女、馬來西亞華人穆斯林婦女。所以，在對甘肅及臺灣進行田調的基礎上，需要對馬來西亞的穆斯林進行田調。根據掌握的情況看，甘肅回族為 118.49 萬人；從臺灣回教協會得知，臺灣內政部公佈的回教徒有 60000 人；馬來西亞是一個多種族國家，根據調研得知，生活在馬來西亞的華人穆斯林人數超過 5.7 萬人。

此次田調主要集中在馬來西亞華人居住相對集中的檳城及吉隆坡兩地，對華人穆斯林婦女進行了實際的調查及訪問，為整個研究計畫的順利開展搜集到了大量的第一手資料。

二、 過程

整個調查分為兩個階段：

第一階段：檳城

在檳城的調研主要集中在從中國移居馬來西亞的華人穆斯林（如：郭姓等家族）以及 Convert 穆斯林。

1、對早期華人穆斯林的調研

對於早期移居馬來西亞檳城的穆斯林的調研，我們主要選定和集中在郭姓華人，目的是為了與台灣鹿港郭氏回民進行對比。發現在檳城居住的郭姓華人的情況同台灣鹿港的郭姓人有著驚人的相似之處，他們也是分為兩類，即拜豬肉的郭姓與不拜豬肉的郭姓。而他們認同共同的祖先郭子儀。

訪問郭氏汾陽堂。據馬來西亞汾陽郭氏聯合總會、濱州郭氏汾陽堂郭汶龍總務的介紹，區分拜或不拜豬肉的郭姓主要從他們的祖籍地就可以看出來。來到供奉祖先牌位的地方，只見排放著四列祖先牌位。有意思的是，郭汶龍先生指著祖先牌位告訴我，靠左邊這兩列（面對著祖先牌位）是拜豬肉的、靠右邊兩列是不拜豬肉的。這個發現讓我興奮，終於看到在檳城的回民是如何在宗族廟裏祭拜祖先。原來即使同是郭姓、同認一人祖先汾陽王郭子儀，但是在祖先牌位的排放上也是有區別的。

訪問被拆除的姓郭橋。同時，我們也對郭姓現在居住的地方進行了實地的調研。

當年姓郭人從福建遷來馬來西亞檳城時，爲了生計的需要，在檳城港口建立了姓郭橋，居住在橋上。現在，姓郭橋已經被拆，姓郭橋附近已經是高樓林立。我們重點調查了郭姓華人生存現狀及其婦女在家庭中扮演的角色及發揮的作用。

個別訪談。對郭姓華人進行了重點入戶訪談。

2、對 Convert 華人穆斯林的調研

這是一個特殊的群體，他們中有男性也有女性。在我們的調研中發現他們主要是因為婚姻而皈依了伊斯蘭教。在現在的馬來西亞，這些人的處境相對還是有點尷尬。有一部份華人對他們有排斥的心裡，總覺得他們入了回教就是背叛了祖先；而在馬來人社會中，也有不同程度的排外心裡。當然，這種情況比起以前好多了，無論是華人還是馬來人對這些 Convert 有了更多的寬容。

參加 Convert 的 Program。調研期間正好遇到為 Convert 而舉行的 Program，所以親臨現場進行了參與觀察與訪談，並召開了華人 Convert 的座談會。這個 Convert muslim Program 主題是：主要針對不同種族信仰同一宗教，如何容納自己的伴侶，也是再伊斯蘭教的教義下進行夫妻與家庭的訓導與討論。在這個 Convert muslim Program 中遇到了約 40 對的不同種族結婚的夫妻，其中有約 12 對是華人與馬來人結婚而皈依伊斯蘭教的。

召開座談會。主辦方知道我的來意後，非常支持我們的研究，在午餐後留下了所有參加的華人穆斯林家庭。我們與約 12 對的華人 Convert 家庭進行了座談。

個別訪談。在調研中，對一些華人 Convert muslim 的女性進行了重點的個別訪談。有些僅僅針對華人 Convert muslim 女性，有些訪談連同她們的馬來丈夫，有些是對他們整個家庭的訪問，包括孩子。

第二階段：吉隆坡

因為提前聯繫的比較好，所以在吉隆坡短短的兩天行程中，收穫也是很大的。

1、拜訪馬來西亞華人穆斯林領袖家族

在吉隆坡拜訪了前馬來西亞華人穆斯林協會會長的兒媳婦、也是華人著名穆斯林女學者的王樂麗博士。她對馬來西亞華人穆斯林的狀況、特別是女性的狀況進行了全面介紹。她的介紹談到與華人穆斯林有關的歷史與現狀，談到華人社會與馬來社會如何對待華人穆斯林等。

2、參加華人穆斯林聚會

調研之前聯繫到從中國青海省來的伊大夫，是青海的回族。他是擅長中西醫之術來治病。在對他的訪問中得知，他主要是給華人看病，更多的是華人穆斯林。他說他為穆斯林看病時是分文不取的，甚至一些藥品也是免費的。作為醫生，他有機會接觸很多的華人穆斯林，所以，通過他，我得以有幸進入到穆斯林的社會。

當天晚上有個華人穆斯林舉行的儀式，他們也邀我參加。是為一位逝去的穆斯林女性進行念經的儀式。我去參加了該儀式，並有幸結識了眾多的來自中國的華人穆斯林女性。她們中有來自福建、廣東、雲南，還有來自四川、甘肅、青海及新疆的。

三、 心得及建議

此次馬來西亞的調研收穫之大是出乎意料的。一般對穆斯林的研究、特別是對其女性的研究是比較難開展的，進入她們的世界也是有難度的。但是，此行馬來西亞，由於之前做了大量前期準備工作，因而田調開展順利。

心得有二：

一是：我們做的有關穆斯林婦女的對比研究很有意義、得到了這些穆斯林女性的支持。她們甚至認為關注她們的人太少了，應該有更多的人來研究。這些呼聲增加了我的研究信心。

二是：三地（甘肅、台灣及馬來西亞）穆斯林女性的研究共同性與差異性並存。從性別角色的分工來看，儘管政治、文化、地域、生態等差距很大，但是穆斯林婦女的性別角色卻表現出驚人的相似性；在女性意識與權力等方面來看，甘肅與台灣及馬來西亞的穆斯林女性有著極大的不同，這些都是值得我們深思的。

建議：希望以後能給境外學者提供更多的進行田調的機會與時間，特別是對人類學專業的研究者。在進行了一段時間的調研、思考之後開始寫作時，有時候是需要進行補充調研的，這樣才能將研究做得更好。唯一感到遺憾的是調查時間所限，對與調查內容豐富性相比，顯得時間太倉促，確有意猶未盡的感覺。

四、 附錄



圖片 1：檳城郭氏汾陽堂



圖片 2：郭氏汾陽堂中的祖先牌位，位於左側的是拜豬肉的、位於右側的是不拜豬肉的



圖片 3：參加 CONVERT MUSLIN PROGRAM



圖片 4：與華人 CONVERT MUSLIN 的座談



圖片 5：昔日的姓郭橋已經在 2005 年變為林立的高樓



圖片 6：走訪居住在高樓中的白奇郭姓



圖片 7：拜訪馬來西亞著名穆斯林女性研究者王樂麗博士



圖片 8：對吉隆坡華人穆斯林女性的訪問